

桂港共享「黃金」機遇

廣西潛力堪比90年代珠三角

面向東盟，背靠大西南的壯鄉廣西，以舉辦中國—東盟博覽會為契機，深入實施「東靠西聯、南向發展」的開放戰略和區域合作戰略，在國際國內區域合作中的地位和作用空前凸顯；上升到國家戰略層面的北部灣經濟區發展規劃，給廣西的騰飛插上了一雙強勁有力的翅膀；在香港政商界擁有廣泛人脈的彭清華，受中央派遣主政廣西……天時、地利、人和，三重重大利好因素層層疊加，具有廣西特色的趕超跨越之征程的號角已然吹響。桂港攜手，共享黃金機遇期的光明前景，翹首可期。6月24日，香港會展中心舉行的「2013美麗廣西香港行聯誼酒會」，被視為桂港新一輪緊密合作的開端。

■香港文匯報記者 孫冰冰、鄭海龍

■香港中國商會上月訪問廣西，達成130億元的意向投資，圖為彭清華書記與香港中國商會成員合影。



「廣西總體上是後發展、欠發達、起步晚的地區，但是廣西區位優勢在逐步顯現。經過廣西歷屆黨委政府的共同努力，目前廣西高速公路網建設基本完善，一小時經濟圈正在打造；而北部灣沿海已建成2億噸吞吐量的港口，西江黃金水道的建成相當於7條鐵路，成本卻是陸路運輸的六分之一。廣西現在的發展程度與珠三角90年代中期水平相當，發展後勁十足，這在現時內地各省份來講，是獨一無二的。」這是廣西壯族自治區書記彭清華履新後，會見香港各界赴桂考察團體推介廣西時說的最多的一段話。

東盟開放合作前沿窗口

彭清華所言非虛。沿海沿江又沿邊的廣西，海岸線1,595公里，陸地邊境線1,020公里，有8個縣（市、區）與越南接壤，擁有國家一類口岸17個、二類口岸8個，西江億噸級航運貫通廣西。作為中央西部大開發的節點省份，廣西鑰接中國東西兩大板塊、連接大西南和一片海、連接中國大陸與東盟國家，是中國唯一與東盟既有陸地接壤又有海上通道的省區，是中國與東盟開放合作的前沿和窗口，在國際國內區域合作中具有突出地位和作用。

資源豐富 享「黃金水道」

與此同時，有着「有色金屬之鄉」之稱的廣西，64種礦產儲量居內地前十位，鋁、錳等12種礦產儲量居內地首位，可

建成中國乃至亞洲重要的鋁工業基地。淡水資源居內地第5位，水能可開發蘊藏量1,800多萬千瓦。農林資源、岸線資源和海洋資源也是廣西雄厚的資本。特別是北部灣港口具有興建年吞吐能力3億噸以上的資源，素有「黃金水道」之稱的西江航運量居內地第二位。

經過廣西自治區歷屆黨委政府和全區人民的共同努力，廣西的工業總產值，已經突破萬億元人民幣。食品、汽車、冶金、石化、機械、建材、電力產值超千億元。年產值超過百億元的園區達到28個，已經形成食品、汽車、冶金、石化、機械、建材、電力、有色、醫藥等一批主導產業。即使如此，廣西仍然山川秀麗、碧海藍天、空氣清新，2012年末，全區森林覆蓋率達61.4%，居內地第3位，旅遊資源也相當豐富。

民族政策西部大開發疊加

「港商可在北部灣經濟區、西江沿線和桂西北資源富集區大展宏圖，與廣西共享發展的黃金機遇。」這是彭清華5月11日會見香港中國商會時，向在座港商發出的邀請。幾項優惠政策的介紹引得了在座港商爭相詢問具體內容。

「廣西是少數民族省份，可享民族政策，又屬西部省份，可享西部大開發政策，同時北部灣，沿邊，以及外商投資政策也會完整體現。」彭清華說。多項疊加優惠政策，會給港商帶來豐厚的投資回報。

投資廣西九大領域

- 交通、能源、水利等領域
- 工業領域
- 園區開發建設領域
- 城鎮建設領域
- 高新技術產業領域
- 農業及農產品加工領域
- 現代服務業領域
- 教育文化領域
- 生態環保領域

兼享多項優惠政策



2008年1月，國家批准實施《廣西北部灣經濟區發展規劃》，2009年12月，國務院發佈實施《關於進一步促進廣西經濟社會發展的若干意見》，集中提出支持廣西發展的一系列重大項目和政策措施。國家出台實施的西部大開發「十二五」規劃，直接涉及廣西的支持政策就有30多處。國家還批准設立桂東承接產業轉移示範區和東興重點開發開放試驗區，各種優惠政策疊加，使廣西的投資環境和開放條件優勢更加突出。

■廣西各項優勢逐步顯現，將迎來發展的黃金機遇。圖為南寧國際會展中心全貌。



港台企業相繼入駐北部灣



■陳經緯表示，彭清華主政廣西對港商投資是利好消息。

香港文匯報訊 隨着泛北部灣經濟區合作的不斷推進，一批珠三角港台企業紛紛轉移入駐北部灣經濟區產業園：全球最大的液晶顯示器製造廠商、第三大液晶電視製造廠商台灣冠捷科技集團入駐北海電子產業園，建設年產500萬台以上顯示器設備生產基地，產值超50億元（人民幣，下同）；廣東省金銀首飾商會攜手香港、澳門50餘家珠寶企業進駐南寧，把廣東成熟的珠寶經營模式移植到廣西。為東芝、三洋代工的港企惠科電子（深圳）公司，與廣西北海市政府簽約，將產業基地轉移到北海，斥資10億元建設惠科電子（北海）科技產業園。

彭清華主政 港商叫好

彭清華履新後，大批港商赴桂考察團隊更是接踵摩肩。港商比較青睞的地產、製造等行業也自然成為諮詢重點。

香港中國商會主席陳經緯表示，彭清華主政廣西對港商投資是利好消息。長期以來，香港中國商會許多會員對廣西的投資政策、投資環境、投資潛力、投資回報有濃厚的興趣和很高的期望。「不少已在廣西投資的會員表示會擴大投資，而沒有投資的會員也在尋找新的投資機會。」他說。

港佔廣西外資逾66%

據統計，僅上月的香港中國商會訪問團，便為廣西帶來130億元的意向投資。而此前該商會成員已累計在廣西投資逾300億元。

據廣西商務部門統計，截至2012年底，香港在廣西投資設立的企業累計6,486家，合同港資金額超過150億美元，已經到港資超過65億美元，香港作為廣西第一大外資來源地，以製造業、租賃和商務服務業為主，佔廣西實際利用外資總額的66.29%。

港企：廣西低投資高收益



■彭清華會見港商紀海鵬。

香港文匯報訊 談到對廣西的投資發展期望，熱衷在內地投資，走南闖北多年的港商們均表示，廣西的投資環境目前正處於低投資高收益階段。

華南城獲各級政府扶持

2009年10月，敏銳嗅到廣西發展商機的華南城集團，在南寧投資120億元（人民幣，下同）。華南城總規劃用地面積3,406畝，集原料及產品交易、展示、信息交流、倉儲、配送、貨運以及金融結算等功能於一體，服務西南、輻射東盟，將成為品種齊全、現代化程度高的工業原料及產品展示交易中心、現代綜合商貿物流中心和高端生產服務業基地。成為東盟自貿區重要的產品展示交易平台和商貿物流基

地產集團加大投資力度

龍光地產集團老闆紀海鵬，是在廣西投資規模較大的港商之一。他表示，已累計在桂投資超過300億元。由於目前廣西的市場特別是地產市場並未飽和，因此很看好在廣西的未來投資趨勢，並仍有加大投資力度的信心。

學者：彭清華將發揮「香港經驗」

香港文匯報訊 廣西綜合開發研究院西南分院院長侯振宇認為，十八大報告提出要全面提高開放型經濟水平，創新開放模式，海陸優勢互補、區域開放高地、實施自由貿易區戰略。「廣西作為中國西部唯一沿海沿邊省區，由中央調派有『香港經驗』的彭清華赴桂，是為了加強廣西對外、對東盟地區的開放力度。」

他認為，彭清華到任，將帶動香港及珠三角資本進入廣西和泛北部灣經濟圈，同時將香港開放經驗及廣西地緣優勢充分發揮出來。

泛北經濟合作助桂港共贏

近年來泛北部灣經濟合作是國家重要發展戰略，然而廣西在發展北部灣雖有區位優

勢，然而自身實力不足，這對泛北經濟合作區的建立存在一定的阻力。而作為亞洲經濟引擎及資本節點的香港，在近年來卻極少介入泛北部灣經濟圈，長時間缺位泛北經濟發展。但香港自身發展又面臨着瓶頸亟待突破，因此泛北經濟合作區，不僅是東盟與廣西，更是桂港共贏的市場。



■廣西明仕田園。